Информация для родителей (законных представителей) о целях и процедуре проведения комплексной КДР8
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· Комплексная КДР8 проводится в образовательных организациях Красноярского края (далее ОО) с целью: 
· оценить естественно-научную и математическую грамотность обучающихся 8 класса; 
· оценить положение дел в области формирования естественно-научной и математической грамотности в системе основного образования Красноярского края, чтобы повысить качество образования в школах. 

· Комплексная КДР8 является обязательной процедурой для обучающихся по программам основного общего образования, за исключением отдельных категорий детей с ограниченными возможностями здоровья (далее – ОВЗ), перечисленных в п. 7 и 8. Комплексная КДР8 проводится в 8 классах ежегодно в соответствии с приказом министерства образования Красноярского края.  
· Комплексная КДР8 проводится на русском языке. 
· Комплексная КДР8 проводится в форме письменного тестирования с использованием единых контрольных измерительных материалов, представляющих собой комплексы заданий стандартизированной формы (далее – КИМ) на материале учебных предметов естественно-научного цикла и математики. 
· Сроки проведения комплексной КДР8 утверждаются министерством образования Красноярского края. 
· Комплексная КДР8 рассчитана на выполнение в течение 90 минут.  В продолжительность комплексной КДР8 не включается время, выделенное на подготовительные мероприятия (инструктаж обучающихся, выдачу им измерительных материалов, заполнение ими регистрационных полей диагностической работы (5– 10 минут)). 
· Апелляции по процедуре проведения комплексной КДР8 или о несогласии с выставленными баллами не предусмотрены. Записи на черновиках не проверяются. 


