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Отчет о профориентационных мероприятиях в школе
В 2019 году творческая групп педагогов Гляденской школы разработала «Модель предпрофильного и профильного обучения по агротехнологическому направлению, реализуемая через эффективное сетевое взаимодействие школы, учреждений дошкольного и профессионального образования, предприятий и сельского социума как фактор достижения нового качества образования в сельской школе». Эти материалы были направлена на краевой конкурс, в результате школьная команда получила Грант в размере 450 000 рублей на приобретение оборудования для полевых исследований: современная сумка агронома, квадрокоптер, очки виртуальной реальности, планшеты.
 2020 году была открыта агрогруппа из 10 человек, с целью организации первичной профессиональной ориентации, а также достижения таких личностных результатов, обозначенных во ФГОС ООО, как «..готовность и способность обучающихся к саморазвитию, осознанному выбору и построению дальнейшей индивидуальной траектории образования на базе ориентировки в мире профессий и профессиональных предпочтений, с учётом устойчивых познавательных интересов, а также на основе уважительного отношения к труду, развития опыта участия в социально значимом труде». Разработана программа предпрофильной группы агротехнической направленности для ее функционирования. 
В 2020 году с сельскохозяйственным предприятием ООО «ТРЕНЭКС» был заключен договор о сотрудничестве, в котором прописано, что специалисты предприятия содействуют предпрофильной подготовке выпускников основной школы через проведение лекционных и практических занятий на машинном дворе и полях предприятия. Ежегодно согласовывается тематика и количество занятий. Специалисты ООО «ТРЕНЭКС» всегда идут навстречу и проводят интересные и содержательные занятия для обучающихся профгруппы.

В профгруппе есть высокомотивированные дети, и дети с низкой учебной мотивацией, слабоуспевающие по большинству предметам учебного плана. В связи с этим возникла идея наставничества «ученик-ученик». 
Модель «Ученик-ученик» - это вид партнерского наставничества, направленный на поддержку деятельности ученического самоуправления, и служит траекторией первичной профессиональной ориентации и саморазвития ученика-наставника и его подопечных. Ученик – наставник поддерживает и сопровождает наставляемого, оценивает фактический результат мероприятий. Личным примером развивает положительные качества наставляемого, при необходимости – корректирует его поведение. 
Я сейчас не буду раскрывать Вам всю логику построения процесса наставничества – это тема другой секции. Остановлюсь лишь на одном очень важном этапе: Закрепление наставника за наставляемым. Такое дело должно быть хорошо продуманным, оно имеет решающее значение как для успеха будущих наставнических отношений, так и для эффективности результата в целом. Процесс создания тандема должен опираться на следующие факторы подбора: 
▪ Личные предпочтения; ▪ Темперамент; ▪ Интересы;  ▪ Особенности воспитания, культуры, религии; ▪ Характеристику актуальной ситуации в семье подростка. Ребятам должно быть приятно вместе работать. Как это сделать?
В начале учебного года в целевой группе можно провести анкетирование с участием педагога-психолога, на основании которого определяются наставники и наставляемые. Можно эти роли выявить и в процессе другой деятельности. В моей практике это было так: Согласно ОП агрокласса, мы осваивали тему «Домашний хлеб», ребята получили задание разработать проект, испечь дома хлеб, оформить презентацию проекта и защитить работу в классе. Дала детям установку, что они это могут выполнить индивидуально или в парах, группах. 

Так мне удалось выявить двух наставников (успешные в учебе девушки) и одного наставляемого юношу, который слабо владеет компьютером, он бы самостоятельно не смог выполнить задачу.  Но он дома с бабушкой испек хлеб, а девушки помогли и научили оформлению паспорта проекта, презентации для защиты проекта. Наставническая «тройка» образовалась сама собой. И после этого, в течение всего учебного года эти ребята сотрудничали и достигали успехов, ни разу не конфликтовали. Их совместная деятельность, позволила раскрыть потенциал каждого из них, а учебный процесс обогатился за счет построения новых отношений: «ученик-наставник – ученик-наставляемый». 
А теперь я познакомлю Вас поближе с самой программой внеурочной деятельности «ВзГЛЯД в АГРОбудущее».

Учебный год мы всегда начинаем с серии вводных мероприятий по ранней профориентации. Здесь юные аграрии становятся наставниками для малышей и проводят для них игровые путешествия в мир профессий сельского хозяйства, викторины, состязания, квесты, фотоконкурсы огородных культур. В качестве примера приведу профориентационную игру для третьеклассников «Все профессии важны! Все профессии нужны!» В ходе игры мы малышам предлагали разные конкурсы и испытания, которые позволили им познать азы профессий сельского хозяйства: агронома, оператора сельскохозяйственных машин, оператора машинного доения, ветеринара и других. Эти профессии существовали во все времена, но сегодня они приобрели современную окраску и стали более привлекательными и востребованными на рынке труда. Малыши всегда с азартом принимают участие, выполняют все конкурсные задания, проявляют свои творческие способности. В итоге все получила сладкие призы, грамоты и сертификаты, в том числе и наставники, для них это тоже очень ценный опыт.
Следующий вид деятельности – «Образовательные экспедиции», которые начинаются с теории в классе и продолжаются закреплением практических навыков на полях или машинном дворе сельхозпредприятия. 

  
В время образовательных экспедиций ребята изучают агротехнологию выращивания растений. Для выполнения практических работ выходят за пределы школы на поля, рассматривают различные культурные виды растений, считают проростки и записывают в рабочие блокноты полученные результаты, вычисляют всхожесть, предсказывают урожайность по количеству всходов на 1 кв. м. участка. Или же, изучают теоретически устройство и принцип работы сельхозмашин, закрепляют знания на машинном дворе, а затем, в классе моделируют их из бумаги.  
  
Возможно для кого – то такая экспедиция продолжится в  будущей профессиональной деятельности.
В этом учебном году образовательная экспедиция приобрела новый формат: игровой. Для юных аграриев была организована конкурс - игра «Земледельческая десятка». По заданиям игры в течение месяца ребята проходили несколько практических этапов: работа на участке, организация мероприятия для обучающихся начальных классов, практическая работа «Полив и подкормка комнатных растений», научный видеосалон. Всего 10 масштабных мероприятий и акций. Итогом мероприятия стало занятие-интервью, где каждый рассказал о наиболее важном для себя этапе «Земледельческой десятки». Все ребята отметили, что игра стала для их незабываемой, практически значимой и полезной в плане того, что они смогли реализовать себя, в интересной деятельности. Для каждого из ребят этапы игры стали своеобразными формами «профессиональных проб, а научный видеосалон позволил познакомиться в онлайн-формате с сельскохозяйственными учебными заведениями (Дивногорский с/х техникум); онлайн лекции Красноярского Аграрного Университета расширяют кругозор юных аграриев, углубляют биологические знания, повышают уровень их ЕНГ.
Неотъемлемой частью являются исследовательские работы. Мы собираем семена со школьных цветочных клумб и исследуем их на качество сразу после сбора, затем через три месяца и весной во время посева рассады. Ребята, таким образом, учатся определять качество семян по их внешним признакам, всхожесть семян во время из проращивания, делают выводы о том: «дозревают ли семена», учатся выращивать рассаду овощных и цветочных культур. Такая работа им очень нравится, они видят результаты своего труда, приобретают новые навыки в агрономической области, которые непременно многим пригодятся в будущем.
Исследования, как правило, перерастают в индивидуальные проекты девятиклассников. Так, в прошлом году при исследованиях, проводимых при выращивании рассады, девочки решили из почвы сделать микропрепараты и рассматривать их под микроскопом. Микроскопическая картина их так поразила, что они больше месяца не бросали эту работу, все фотографировали, снимали видео и сделали видеофильм «Мир под микроскопом». Прекрасная интересная работа, причем, никого не надо было заставлять, они сами все сделали. Параллельно с этим юноша починил неисправный много лет школьный микроскоп. Для этого ему пришлось искать информации в Интернете, но он справился и теперь микроскоп в рабочем состоянии, девочки помогли ему оформить причины неисправности и способы их устранения в виде презентации, которая пошла ему в «зачет» за индивидуальный проект. 
Внеурочные занятия в профгруппе – это отличный вариант реализовать себя в Конкурсах, мероприятиях различного уровня.

Ребята стали участниками Межрегиональной профориентационной онлайн-конференции с международным участием ПРОФИ-СТРАТЕГИ. Участвовали в Пресс – туре журналистов Красноярского края Енисей-ТВ, в мероприятиях Всероссийской «Недели качества».

Ежегодно участвуем в акции Экологический субботник «Зеленая волна» (посадка деревьев). 

Игра по финансовой грамотности "Шаги к успеху" https://doligra.ru/all . В результате игры у ребят сформировалось понимание важности процесса планирования получения и расходования денежных средств, это важно для всех, для аграриев в том числе.

В рамках единого дня профориентации "Профессия - путь к успеху", участвуют в викторине и других мероприятиях "Парад профессий", смотрят и обсуждают видеоролики о профессиях, которые их интересуют. Обязательно просматривают онлайн-уроки по профориентации в рамках «Проектории».
Юные аграрии имеют сертификаты участников Краевой «Агрошколы», «Учебные исследования – агропромышленному комплексу Красноярского края».
В конкурсах муниципального уровня мои ребята занимают первые места:

- Муниципальный конкурс среди обучающихся агроклассов по выполнению 5 технический заданий

- Муниципальный конкурс по выращиванию овощных культур, 1 место

- Муниципальный конкурс видеороликов «На пути к профессии», 1 место  

В этом учебном году я представила материалы о работе профориентационной группы на Региональный Конкурс лучших практик наставничества 2022. Практика вошла в краевой рейтинг 7-ТОП. Отличный результат, который сподвигнул к развитию и дальнейшим действиям по повышению рейтинга. 

Практика также представлена на конкурс в рамках Регионального инновационного проекта "Диплом качества" в профессиональной ориентации». 
Результаты работы профгруппы мы ежемесячно публикуем в СМИ, статьи готовим совместно с детьми и совместно ведем Портфолио Агрокласса.

