Аналитический отчет педагога-психолога
Гляденской ООШ МБОУ Холмогорской СОШ Пшеницыной А.Е.
за 2023-2024 учебный год.

В 2023-2024 учебном году целью работы педагога-психолога являлось обеспечение условий способствующих сохранению психологического здоровья субъектов образовательного процесса на всех этапах развития.
Задачами работы педагога-психолога являлись:
· Содействовать созданию социально-психолого-педагогических условий для успешной адаптации 1-х, 5-х классов
· Обеспечить психолого-педагогическое сопровождение развития детей при переходе на ФГОС ООО
· Осуществлять психолого-педагогическое сопровождение детей, имеющих трудности в психологическом развитии, в освоении ООП, используя разнообразные формы психопрофилактической и коррекционно-развивающей работы
· Способствовать созданию психолого-педагогических условий для успешного развития детей, опираясь на индивидуальные особенности, реальные личностные достижения каждого ребенка и зону его ближайшего развития
· Повышать психологическую компетентность педагогов и родителей обучающихся
· Содействовать коллективу образовательного учреждения в создании психологически безопасной образовательной среды

В достижении поставленной цели в рамках образовательного процесса педагог-психолог использовал такие формы и методы работы с участниками образовательного процесса как:
Работа с детьми: индивидуальная и групповая психодиагностика обучающихся, развивающая, коррекционная, профилактическая работа по направлениями — коррекция эмоционально-личностной сферы, коррекция и развитие когнитивных процессов.
Работа с педагогами: консультирование, предоставление педагогам рекомендаций на основании результатов обследования обучающихся, индивидуальное и групповое консультирование педагогов в течение учебного года по запросам.
Работа с родителями: индивидуальное консультирование родителей по вопросам воспитания, психологического здоровья детей предоставление рекомендаций по результатам диагностики обучающихся по запросу.

Основные направления в работе педагога-психолога.
1. Психолого-диагностическая работа обучающихся, их родителей 
2. Коррекционно-развивающая работа
3. Консультативно – просветительская работа
4. Профилактическая работа
5. Организационно - методическая  работа

В 2023-2024 учебном году было проведено 5 консультации обучающихся. Консультации были направлены на сложности в вопросах эмоциональных и личностных проблем.
Так же проводились групповые и индивидуальные консультации детей, по волнующим их вопросам. Таких консультаций было проведено 3.
В течение 2023-2024 учебного года проводились групповые занятия, профилактические, просветительские, развивающие. Проведено было 6 групповых занятий.
Проводились психологические недели, направленные на психологическое просвещение обучающихся, родителей и педагогов.
Профилактической работы было проведено 4 занятия и лекции. Профилактика проводилась и среди детей, родителей и педагогов. Работа проводилась по разным направлениям, профилактика употребления ПАВ, лекции о стрессе и путях борьбы с ним, о вопросах буллинга и и т. д.
Так же были организованы психолого-коррекционные занятия для обучающихся с задержкой психологического развития и легкой умственной отсталостью.
Проведена работа по адаптации учащихся первого и пятого классов (ФГОС) (посещение уроков, тестирование учеников и их родителей, беседы и консультации с учителями, родителями, выявление и коррекционная работа по предупреждению дезадаптации первоклассников). Проводились занятия с играми, релаксациями, сказкотерапия. Это позволило повысить уровень адаптации первоклассников и пятиклассников. С отдельной группой детей проводились занятия по программе внеурочной деятельности «Игровая психология», направленная на развитие эмоционального интеллекта обучающихся.
Кроме этого проводилась работа с учениками, находящиеся в зоне риска, выявленное через прохождение социально-психологического тестирования (СПТ): консультации индивидуальные и групповые, занятия, направленные на развитие социальных навыков, конкурсы рисунков, личные беседы, консультации с родителями, тренинги, тестирование детей «группы риска».
Работа с родителями представляет собой проведение психолого-педагогического всеобуча – это подготовка и выступления на родительских собраниях, беседы на общешкольных собраниях. Большая часть работы с родителями сводилась к индивидуальным консультациям и личным беседам по вопросам воспитания и обучения ребёнка и проблемам межличностных отношений в семье. 

[bookmark: _GoBack]Выводы
В течение этого года велась планомерная работа по психолого-педагогическому сопровождению образовательного процесса. 
Проведение данной работы требует большого количества времени и методик. Получилось строить продуктивные взаимоотношения с учителями предметниками и классными руководителями через организацию совместных классных часов и индивидуальную работу с учителями, обучающимися и родителями. Оказалось сложным организовать время для проведения дополнительных занятий и консультаций, в связи с загруженностью.
